

# 韩国政党对立极化

李在明案或成影响政局走向重大变数

韩国最大在野党共同民主党党首李在明9月18日因绝食导致健康状况恶化,被紧急送医治疗。然而,从8月31日李在明开始绝食至今,韩国总统尹锡悦始终未针对其提出的要求作出明确回应,却在19日批准了检方针对李在明所涉案件提出的拘留同意请求书。有分析认为,韩国朝野党争都在采取非常激进的方式,反映了韩国的政党对立走到了极致。韩国国会在21日全体表决通过了针对李在明的拘留同意案。由此,法院将对李在明进行逮捕必要性审查。

记者 赵世峰 整理

## 入院后仍坚持绝食

9月18日上午,李在明被救护车送往首尔汝矣岛的圣母医院。据报道,李在明在当天早晨血糖突降,近乎丧失意识。共同民主党发言人朴俊俊当天做客YTN电台节目时表示,早上发现李在明的健康状况极差,精神恍惚,不得不拨打急救电话。

李在明8月31日起在国会大厦前搭设帐篷开始绝食抗议,9月13日搬进国会大厦的党首办公室继续绝食,身体状况每况愈下。除了党内人士纷纷探望,社会人士也劝其以身体为重,共同民主党9月16日还召开议员大会设法叫停绝食。一直旁观的韩国执政党国民力量党,也在9月16日由该党党首金起炫在社交媒体上发文呼吁李在明停止绝食,并提议在他恢复健康后举行朝野党首会谈讨论民生事务。

鉴于专责医疗团队要求李在明立即住院,共同民主党高层9月17日强烈建议李在明前往医院,并叫来救护车,但李在明仍旧坚持绝食,并拒绝住院。即便9月18日因健康状况恶化而被紧急送医,李在明在恢复意识后仍表示要继续绝食,将继续以身作则阻止尹锡悦政府专横跋扈。李在明住院后,除了最基本的输液,仍不进食。虽然已脱离生命危险,但他仍处于虚弱乏力的状态。

来自共同民主党的韩国前总统文在寅9月19日前往医院探望李在明,并劝说其停止绝食。据韩联社报道,文在寅与李在明交谈了20多分钟,他向李在明回忆起自己2014年的绝食经历,“我当时绝食10天就非常辛苦,(绝食)20天了,你该有多辛苦啊”。文在寅表示,李在明已充分体现出绝食的诚意和决心,局势已经发生变化,现在应尽快重新振作起来,做好长期斗争的准备。对此,李在明仅回答“知道了”,并未表明停止绝食之意。

2014年8月,当时还是在野党议员的文在寅,陪同“世越”号沉船事故遇难者家属进行了10天绝食抗议,要求当时的朴槿惠政府制定“‘世越’号特别法”以查清事故真相。

## 第二次被提请批捕

李在明通过绝食对尹锡悦政府的诉求主要有三点:对破坏国民生计和民主的行为进行道歉;反对日本核污水排海;彻底改组内阁。

就在李在明入院当天,韩国检方时隔约7个月另案提请批捕李在明。韩国法务部长官韩东勋还对李在明绝食抗议的动机表示质疑,称这是其“接到检方传唤后开始的自残”,并重申申请逮捕令的正当性,“不能因为接受调查的嫌疑人绝食、自残,司法系统就停止运转,我认为不能开这样的先例。”

9月19日,正在美国出席联

合国大会的韩国总统尹锡悦,在纽约批准了检方针对李在明提出的拘留同意请求书。首尔中央地方检察厅反腐侦查一部以违反《特定经济犯罪加重处罚法》《特定犯罪加重处罚法》《外汇交易法》的渎职、受贿、教唆他人作伪证等罪名提请法院批准逮捕李在明。

检方称,李在明涉嫌于2014年至2015年在原属韩国食品研究院的国有土地开发楼盘的过程中,利用担任京畿道城南市长市长职务之便向私人开发商提供各种照顾,导致被排除在项目之外的城南城市开发公社蒙受200亿韩元(约合1.1亿元人民币)的损失。李在明还涉嫌于2019年至2020年担任京畿道知事期间,通过前京畿道分管和平事务的副知事,以代付访问朝鲜的经费之由向裳邦尔集团会长金圣泰(音)索贿800万美元。此外,李在明还涉嫌于2019年2月因违反《公职选举法》受审时唆使他人提供有利于他的虚假证词。

这是韩国检方第二次提请批捕李在明。今年2月,李在明首次被检方提请批捕,鉴于其现任国会议员身份,国会否决拘留同意案后相关逮捕申请被自动驳回。

李在明9月20日在社交媒体上发表长文,呼吁共同民主党议员逼停检方驾驶的“独裁火车头”,在国会表决中否决检方提出的拘留同意案。他指出,检方不是在办案,而是滥用其权利,搞卑劣的政治行径。

韩国法律规定,现任国会议员享有会期内未经国会同意不受拘留的特权,通过拘留同意案须有全体国会议员中半数以上在职议员与会,并获过半与会议员赞成。韩国现任国会议员298人,其中共同民主党籍议员167人(包括李在明)。

不过,韩国国会在21日举行全体表决,共有295名议员与会,最终以149票赞成、136票反对、6票弃权、4票无效的结果通过了针对李在明的拘留同意案。由此,法院将对李在明进行逮捕必要性审查。

## 绝食行动深陷争议

李在明1964年12月出生,从政前是一名律师,以直言快语著称,2010年当选京畿道城南市长。在去年3月举行的总统选举中,他以微弱劣势不敌尹锡悦。

这不是李在明第一次绝食抗议。2016年,时任城南市市长的李在明在推行福利新政时,遭到时任总统朴槿惠反对。朴槿惠下令统一全国福利政策,还把城南市政府告上法庭,指控该市政府未经中央政府许可非法行政。为了阻挠国会通过《地方财政法施行令》修正案,李在明绝食了10天。

日本政府决定强推核污水排海后,大多数韩国民众都对此表示反对,但尹锡悦政府却态度暧昧,李在明也想借绝食示威来表明自己代表国民处在与尹锡悦政府抗争的最前

线,以期赢得韩国国民的同情和支持,凝聚共同民主党党内共识。

由于绝食抗议正逢检方对其调查起诉,李在明的行为也深陷争议。最初有人质疑其动机是想让检方的拘捕申请变成一张废纸,执政党国民力量党发言人张东赫就讽刺称,“(李在明)党代表(即党首)为了躲避拘留开始绝食”。李在明患有严重的糖尿病,因而有韩国媒体分析称绝食或许是“苦肉计”,指其可能想冒险通过无限期绝食,使得健康状况恶化来逃避起诉。

随着李在明绝食抗议时间延长,韩国舆论越来越多地表示支持或同情,而执政党国民力量党不闻不问的态度则受到越来越多的批评。李在明绝食第8天(9月7日)时,国民力量党党首金起炫被记者问及“是否打算劝告李在明停止绝食”时回答:“现在在绝食吗?不太清楚。”至今,尹锡悦政府仍未曾对李在明提出的诉求作出任何明确回应。

## 政党对峙料将持续

尹锡悦政府上台后持续一年半的朝野极端对峙,因李在明绝食和检方对其提请批捕而走上无法挽回的道路。舆论分析认为,韩国将于2024年4月10日举行国会选举,当前这种政党针锋相对的情况很可能长期化。

尹锡悦在去年大选中以0.73%的微弱优势险胜李在明后,不承认后者是“对话伙伴”。到目前为止,两人从未举行过会谈。在朝小野大的情况下,在野党的协助是尹锡悦顺利执政所必须的,但尹锡悦反而对在野党表现出敌视态度,称文在寅政府和共同民主党是“反国家势力”。即便李在明绝食入院后,尹锡悦也没有公开回应。

韩国国会21日仍以175票赞成、116票反对、4票弃权的结果通过关于弹劾总理韩德洙的议案,这是韩国国会历史上首次通过总理弹劾议案。此前,尹锡悦已经表态不接受针对总理的弹劾议案。尹锡悦上台以来曾两度否决共同民主党提出的国务委员撤职建议案,分别是国会去年9月29日通过的建议撤销外交部长官朴振职务的议案,以及去年12月11日国会通过的行政安全部长官李祥敏的撤职建议案。

韩国延世大学名誉教授梁胜咸分析称,目前无论是执政党还是在野党,都无法得到国民的全力支持,此次国会表决结果不仅会决定李在明的政治生命,还会成为改变国会选举形势的重大变数。

韩国仁川大学教授李俊汉(音译)表示,“朝野不承认彼此的存在,怎么能合作呢?不仅是明年的国会选举,这种对峙可能会持续到下一次总统选举”,“政治围绕着选举,民生被抛在脑后”。朝野党争都采取非常激进的方式,反映出韩国的政党对立走到了极致。



这是9月17日拍摄的韩国共同民主党党首李在明。IC Photo